

**അവലോകനം**

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയുടെ 22 ദിവസം നീണ്ടുനിന്ന പത്താം സമ്മേളനം അനുകരണീയമായ ഒട്ടേറെ മാതൃകകളും കീഴ്വഴക്കങ്ങളും സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് ഇന്ന് അവസാനിക്കുകയാണ്. 2018-19 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലെ ധനാഭ്യർത്ഥനകൾ വിശദമായി ചർച്ച ചെയ്ത് പാസ്സാക്കുക എന്ന തായിരുന്നു ഈ സമ്മേളനത്തിന്റെ പ്രധാന ഉദ്ദേശ്യം. 2018 ഫെബ്രുവരി 26-ാം തീയതി ആരംഭിച്ച ഈ സമ്മേളനം ഇന്നവസാനിക്കുന്നത് ധനകാര്യ ബിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ധനസംബന്ധമായ എല്ലാ നടപടികളും മാതൃകാപരമായും സമയബന്ധിതമായും പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടാണ്. ഫലപ്രദമായ സാമ്പത്തിക വിനിയോഗത്തിനും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന മുന്നേറ്റത്തിന് ആക്കം കൂട്ടുവാനും ഈ നടപടി സഹായകരമായിത്തീരണമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കാം.

പത്താം സമ്മേളന കാലയളവിൽ സഭ സമ്മേളിച്ച 22 ദിവസങ്ങളിൽ 13 ദിവസം ധനാഭ്യർത്ഥന ചർച്ചകൾക്കായും 6 ദിവസം നിയമനിർമ്മാണത്തിനും 2 ദിവസം അനൗദ്യോഗികാംഗങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങൾക്കായും നീക്കിവയ്ക്കുകയുണ്ടായി. നിയമനിർമ്മാണത്തിൽ 2 ധനവിനിയോഗബില്ലുകൾക്കു പുറമെ ഏറെ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെട്ട കേരള സഹകരണ സംഘ (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള റോഡ് സുരക്ഷാ

അതോറിറ്റി (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള പ്രൊഫഷണൽ കോളേജുകൾ (മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെ പ്രവേശനം ക്രമവൽക്കരിക്കൽ) ബിൽ, മദ്രാസ് ഹിന്ദു മത ധർമ്മ എൻഡോവ്മെന്റുകൾ (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള ധനകാര്യ ബില്ലുകൾ, ശമ്പളവും ബത്തകളും നൽകൽ (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള നിയമസഭാംഗങ്ങൾക്ക് പെൻഷൻ നൽകുന്നത് സംബന്ധിച്ച (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള ധനസംബന്ധമായ ഉത്തരവാദിത്ത (ഭേദഗതി) ബിൽ, കേരള നിക്ഷേപം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കലും സുഗമമാക്കലും ബില്ലുകൾ എന്നിവയാണ് സഭ പാസ്സാക്കിയത്. അനുദ്യോഗിക കാര്യങ്ങൾക്കായി നീക്കിവച്ച 2 ദിവസങ്ങളിൽ 7 സ്വകാര്യബില്ലുകളുടെ അവതരണാനുമതി തേടിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രമേയങ്ങൾ സഭ പരിഗണിക്കുകയുണ്ടായി. അനുദ്യോഗിക അംഗങ്ങളുടെ കാര്യത്തിനായി നീക്കിവയ്ക്കപ്പെട്ട സമയം ഫലപ്രദമായി വിനിയോഗിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നവാഗതരായ അംഗങ്ങൾ കാണിക്കുന്ന ഔതുകൃം അങ്ങേയറ്റം അനുകരണീയവും അഭിനന്ദനാർഹവുമാണെന്ന് ചെയർ നിരീക്ഷിക്കുന്നു.

21 അടിയന്തര പ്രമേയങ്ങൾക്കുള്ള അവതരണാനുമതി നോട്ടീസുകളാണ് സമ്മേളനക്കാലയളവിൽ സഭാതലത്തിൽ പരിഗണിക്കപ്പെട്ടത്. ഈ സമ്മേളനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 690 നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങളും 6815

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യങ്ങളും അനുവദിച്ചിരുന്നു. 70 ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മന്ത്രിമാർ വാക്കാൽ മറുപടി നൽകുകയുണ്ടായി. സഭാതലത്തിൽ 623 ഉപചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ മറുപടി നൽകുകയും ചെയ്തു. ഒരു അടിയന്തരചോദ്യം അനുവദിക്കുകയും അതിന്മേൽ രണ്ട് ഉപചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടി പറയുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സഭയിൽ സമർപ്പിച്ച നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ഒരു ചോദ്യത്തിനുള്ള തിരുത്തിയ ഉത്തരത്തിന്മേൽ 4 ഉപചോദ്യങ്ങൾക്ക് മന്ത്രി മറുപടി നൽകുകയുണ്ടായി. ബഹുമാന്യരായ ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി, വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി, തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി, കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി, തുറമുഖവും മ്യൂസിയവും പുരാവസ്തു സംരക്ഷണവും വകുപ്പുമന്ത്രി, ഭക്ഷ്യവും സിവിൽസപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നിവർ ഈ സമ്മേളനത്തിലെ എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പൊതുമരാമത്തും രജിസ്ട്രേഷനും വകുപ്പുമന്ത്രി ഒന്നൊഴികെയുള്ള എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽത്തന്നെ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി ചട്ടം അനുശാസിക്കും പ്രകാരമുള്ള കൃത്യസമയത്തിനുമുമ്പുതന്നെ എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സഭാസമ്മേളന കാലയളവിലെ എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി നൽകിയ പ്രസ്തുത

മന്ത്രിമാരെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദനം അർഹിക്കുന്നു. 41 ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കൽ നോട്ടീസുകളിലൂടെയും 236 സബ്മിഷനുകളിലൂടെയും ജനങ്ങളുടെ വിവിധ പ്രശ്നങ്ങൾ സഭയിൽ ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടു. ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് സമ്മേളനക്കാലയളവിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും ബഹുമാനപ്പെട്ട വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രിയും സഭയിൽ ഓരോ പ്രസ്താവനകൾ നടത്തുകയുണ്ടായി.

സി.ബി.എസ്.ഇ. ചോദ്യപേപ്പർ ചോർന്ന സംഭവത്തിൽ ഉത്തരവാദികളായവരെ മാതൃകാപരമായി ശിക്ഷിക്കണമെന്നും, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ദോഷകരമായ രീതിയിൽ 1989-ലെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ (അതിക്രമങ്ങൾ തടയൽ) ആക്ടിലെ വ്യവസ്ഥകൾ ലഘൂകരിക്കുന്ന 20.03.2018-ലെ സുപ്രീം കോടതി വിധിയുടെ അനന്തരഫലങ്ങൾ മറികടക്കാൻ നിയമപരമായ സാധ്യതകൾ തേടണമെന്നും ആവശ്യപ്പെടുന്ന രണ്ട് പ്രമേയങ്ങളും ഈ സമ്മേളനം ഐക്യകണ്ഠേണ പാസ്സാക്കുകയുണ്ടായി.

1980 മുതലാണ് സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റി സംവിധാനം നമ്മുടെ നിയമസഭയിൽ നിലവിൽ വരുന്നത്. ഒരു സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചതിനുശേഷമുള്ള പൊതുചർച്ച പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അതിന്മേലുള്ള സൂക്ഷ്മപരിശോധന നടത്തുക എന്നത് സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റികളുടെ പ്രധാന

കർത്തവ്യങ്ങളിൽ ഒന്നായി വ്യവസ്ഥ ചെയ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.

സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റികൾ നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷവും അതിനുമുമ്പും ഒട്ടുമിക്ക വർഷങ്ങളിലും ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തെത്തുടർന്ന് സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ആദ്യ നാല് മാസങ്ങൾക്കുള്ള ചെലവുകൾക്കായുള്ള വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ട് കൂടി പാസ്സാക്കിയതിനുശേഷം സഭ പിരിയുകയും പിന്നീട് പുതിയ വർഷത്തിൽ സഭ സമ്മേളിച്ച് ബഡ്ജറ്റുകളിലെ ധനാഭ്യർത്ഥനകൾ വിശദമായി പാസ്സാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു കീഴ്വഴക്കമാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നിലനിന്നിരുന്നത്. സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റികൾ നിലവിൽ വന്ന 1980-നുശേഷം 2005-ൽ മാത്രമാണ് ഇപ്രകാരം മാർച്ച് മാസത്തിൽത്തന്നെ ബഡ്ജറ്റ് നടപടികൾ പൂർത്തീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ബഡ്ജറ്റ് നടപടികൾ സാമ്പത്തികവർഷം സമാരംഭിക്കുന്നതിന് മുമ്പുതന്നെ ചർച്ച ചെയ്ത് പാസ്സാക്കുക എന്ന അപൂർവ്വമായ നടപടിക്രമം ഇത്തവണ നമുക്ക് വിജയകരമായി പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് വളരെ ചാരിതാർത്ഥ്യം നൽകുന്ന ഒരു നടപടിയാണ്. സമയലഭ്യതയുടെ കാര്യത്തിൽ ഒട്ടേറെ പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളെ ഈ വർഷം നമുക്ക് നേരിടേണ്ടിവന്നെങ്കിലും ധനകാര്യം സംബന്ധിച്ച എല്ലാ നടപടികളും റെക്കോഡ് വേഗത്തിൽ പൂർത്തീകരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞത് സഭാനേതാവായ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും മറ്റ് മന്ത്രിമാരും പ്രതിപക്ഷ നേതാവും

കക്ഷിനേതാക്കളും അംഗങ്ങളും ഇക്കാര്യത്തിൽ നൽകിയ കലവറയില്ലാത്ത പിന്തുണ ഒന്നുകൊണ്ടുമാത്രമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എല്ലാവരോടുമുള്ള ചെയറിന്റെ പ്രത്യേക നന്ദി അറിയിക്കുന്നതോടൊപ്പം ഈ കീഴ്വഴക്കം തുടർന്നുള്ള വർഷങ്ങളിലും പിന്തുടരാനുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ ശ്രമം എല്ലാപേരിൽ നിന്നുമുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നിയമസഭയുടെ ഈ ഔത്സുക്യം ഉൾക്കൊണ്ട്, പദ്ധതികൾ വേഗത്തിൽ ആക്കാൻ ഉദ്യോഗസ്ഥവൃന്ദം സജ്ജമാകേണ്ടതുണ്ട്. അടിമുതൽ മുടിവരെ, പദ്ധതികൾ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ സമയബന്ധിതമായ ഇടപെടലുകൾ ഉറപ്പുവരുത്താൻ സാധിക്കണം.

ധനകാര്യ ബിസിനസ്സുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള അവശ്യനടപടികളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിനായി ഒരു ദിവസം പോലും സമാധാനപൂർണ്ണമായി സമ്മേളിക്കാൻ കഴിയാതെ എല്ലാ ധനാഭ്യർത്ഥനകളും ഗില്ലറ്റിനിലൂടെ പാസ്സാക്കിയ ഇന്ത്യൻ പാർലമെന്റിന്റെ ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് സമ്മേളനവും പരിമിതമായ ചർച്ചയും പരിശോധനയും മാത്രം നടത്തി ധനകാര്യ ബിസിനസ്സുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്ന മറ്റ് സംസ്ഥാന നിയമസഭകളുടെ സമ്മേളനങ്ങളുമായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ നമ്മുടെ നിയമസഭാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എത്രയോ മെച്ചപ്പെട്ടവയാണെന്ന് കാണാവുന്നതാണ്. ക്രിയാത്മകമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെ

സഭാനടപടികളുമായി പ്രതിപക്ഷം സഹകരിക്കുകയുണ്ടായെന്ന് വിലയിരുത്തുന്നു. എന്നാൽ അതോടൊപ്പം പ്രതിഷേധം ചെയറിനോട് എന്ന മട്ടിൽ ചില അംഗങ്ങൾ പലപ്പോഴും പെരുമാറിയത് അസാധാരണവും അപക്വവുമായിരുന്നു. ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ സംവാദങ്ങളിലേയ്ക്ക് ചെയറിനെ വലിച്ചിഴക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് തീർത്തും അനാരോഗ്യകരമായ ഒരു പ്രവണതയാണ്.

സഭാസമ്മേളനം, നടപടി പൂർത്തിയാക്കി കൃത്യസമയത്തുതന്നെ പിരിയത്തക്കവിധം ക്രമീകരിക്കാൻ നിരന്തരം ശ്രമിക്കുന്നുവെങ്കിലും പലപ്പോഴും അംഗങ്ങളുടെ പ്രസംഗങ്ങളും മന്ത്രിമാരുടെ മറുപടിയും ക്രമീകരിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഈ സമ്മേളനം വേണ്ടത്ര വിജയിച്ചിട്ടില്ല. അവകാശങ്ങളെക്കുറിച്ച് വാചാലരാകുമ്പോൾ പൊതുവായി ഓർക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമെന്ന നിലയിൽ ചെയറിന് തോന്നുന്നത്, ചട്ടം അനുശാസിക്കുന്ന സമയത്തിനകത്ത് കാര്യങ്ങൾ സംക്ഷിപ്തമായി പറഞ്ഞ് ഫലിപ്പിക്കുകയാണ് പാർലമെന്ററി ജനാധിപത്യരീതി എന്നതാണ്. സമയനിഷ്ഠ പാലിക്കുന്നത്, പരാജയമാണോ വിജയമാണോയെന്ന് സ്വയം വിലയിരുത്തേണ്ടതാണ്. യോജിപ്പിന്റേതായ മേഖലകളിൽ സമവായത്തിലൂടെ യോജിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാൻ ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ കക്ഷികളിൽപ്പെട്ടവർ പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന താൽപ്പര്യം വരുംകാല സമ്മേളനങ്ങളിൽ കൂടുതൽ അർത്ഥപൂർണ്ണമാക്കാമെന്ന

ചെയറിന്റെ ശുഭപ്രതീക്ഷയെ പ്രചോദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.

സഭാനടപടികൾ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള 'ഇ' നിയമസഭ പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യത്തിലേക്ക് നീങ്ങുകയാണ്. സമ്പൂർണ്ണ സോളാർ നിയമസഭ എന്ന പദ്ധതിയും അതിവേഗം പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. അതുപോലെ വജ്രജ്വലിയോടനുബന്ധിച്ച്, ജനാധിപത്യ സംസ്കാരം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്ന നിരവധി പദ്ധതികൾ നാം നിർവ്വഹിച്ചുവരുന്നു. പുതിയ തലമുറയ്ക്ക് ജനാധിപത്യത്തിലും പൊതുപ്രവർത്തനങ്ങളിലും വിശ്വാസവും, താൽപ്പര്യവും വർദ്ധിപ്പിക്കാനുതകുന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ എന്ന നിലയ്ക്ക് ആയിരം ഭരണഘടനാ ക്ലാസ്സുകൾ, സ്കൂൾ/സ്റ്റുഡന്റ് പാർലമെന്റുകൾ, നാളിതുവരെ നിർമ്മിക്കപ്പെട്ട നിയമങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച ഇംപാക്റ്റ് സ്റ്റഡി, ഭേദഗതികൾ നൽകാൻ പൊതുജനങ്ങൾക്കും അവസരം നൽകുന്ന സംവിധാനം സി.പി.എസ്.റ്റി.-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിദ്യാർത്ഥി സന്ദർശന പരിപാടികൾ, നിയമസഭാ സന്ദർശന പരിപാടി, സ്കൂൾ ഓഫ് ഗവേണൻസ് എന്നീ പദ്ധതികളും പൂർണ്ണതയോടടുക്കുകയാണ്. 2018 നവംബർ 1 വരെ നീളുന്ന വജ്രജ്വലി പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി ജനാധിപത്യത്തിന്റെ വിവിധ തലങ്ങളേയും വിതാനങ്ങളേയും ഉയർത്തികൊണ്ടുവരുന്ന “ ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ഉത്സവം” (A Festival on Democracy) എന്ന ഒരു പരിപാടി നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റേയും



സർക്കാരിന്റെ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെയും സംയുക്താഭിമുഖ്യത്തിൽ നടത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതുസംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളെ പിന്നാലെ അറിയിക്കുന്നതാണ്. പരിപാടികൾ വിജയിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സഹായസഹകരണങ്ങൾ എല്ലാവരിൽനിന്നും ചെയർ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

സഭാനടപടികളിൽ കാര്യക്ഷമമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന അംഗങ്ങൾക്ക് റഫറൻസ് ഗ്രന്ഥങ്ങളായി ഉപയോഗിക്കാവുന്ന തരത്തിലുള്ള നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന 7 വ്യത്യസ്ത റഫറൻസ് ഗ്രന്ഥങ്ങളാണ് ഇന്ന് സഭാസമ്മേളനത്തിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പ്രകാശനം ചെയ്യാൻ പോകുന്നത്.

അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനം, രാജ്യത്തെ പാർലമെന്ററി പ്രവർത്തന രംഗത്തെ ആധികാരിക രേഖയെന്നറിയപ്പെടുന്നതും ലോക്സഭ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചുവരുന്നതുമായ Parliamentary Practice and Procedure by M.N. Kaul and S.L. Shakhtar എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിന് സമാനമായി, രാജ്യത്താദ്യമായി " കേരള നിയമസഭ-നടപടിക്രമങ്ങളും കീഴ്ഴ്കങ്ങളും" എന്ന പേരിൽ ഒരു ഗ്രന്ഥം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ 1952 മുതൽ 2017 വരെയുള്ള നീണ്ട 65 വർഷക്കാലയളവിൽ വിവിധ സഭാധ്യക്ഷന്മാരിൽ നിന്നും

ഉണ്ടായിട്ടുള്ള റൂളിങ്ങുകൾ ക്രോഡീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു ഗ്രന്ഥവും കേരളത്തിലെ മുൻ സ്പീക്കർമാർ, ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർമാർ, മുഖ്യമന്ത്രിമാർ, മന്ത്രിമാർ, പ്രതിപക്ഷനേതാക്കൾ, 14-ാം കേരള നിയമസഭാംഗങ്ങളെപ്പറ്റിയുള്ള 'who is who' എന്നീ ഗ്രന്ഥങ്ങളും ഇന്ന് പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയാണ്. ഈ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഏറെ ശ്രമകരമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകിയ വിരമിച്ചതും, സർവ്വീസിലുള്ളതുമായ എല്ലാ ജീവനക്കാരെയും ചെയർ ഇത്തരണത്തിൽ ഹാർദ്ദമായി അനുമോദിക്കുന്നു.

കേരള നിയമസഭയുടെ വജ്രജൂബിലി വർഷത്തിൽ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ച ജില്ലാതല പരിപാടികളുടെ നിർവ്വഹണവും പുരോഗമിച്ചു വരികയാണ്. ജില്ലാതല പരിപാടികളുടെയും നിയമസഭാ ദിനാഘോഷത്തിന്റെയും ഭാഗമായി ഈ മാസം 24 മുതൽ 27 വരെ കോഴിക്കോട് വച്ച് വിവിധ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്. പരിപാടികളിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട എല്ലാ സാമാജികരുടെയും സഹകരണം അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

പത്താം സമ്മേളനം വിജയകരമായി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സഹകരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, പ്രതിപക്ഷനേതാവ്, മന്ത്രിമാർ, വിവിധ കക്ഷി നേതാക്കൾ, അംഗങ്ങൾ എന്നിവരോട് ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. സമ്മേളന

നടപടികളുമായി സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ച നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റിലേയും വിവിധ വകുപ്പുകളിലേയും എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. സമ്മേളനവുമായി സഹകരിച്ച എല്ലാ പത്ര-ദൃശ്യമാധ്യമ പ്രവർത്തകർക്കും നന്ദി അറിയിക്കുന്നു. സമ്മേളനം അവസാനിച്ചാലുടൻ മെമ്പേഴ്സ് ലോംബിൽ നടക്കുന്ന പുസ്തക പ്രകാശന ചടങ്ങിലേയ്ക്കും വജ്രജൂബിലി പ്രഭാഷണ പരിപാടിയിലേയ്ക്കും ഒരിക്കൽ കൂടി എല്ലാവരേയും ക്ഷണിക്കുന്നു.

ഓർഡർ.....ഓർഡർ.....സഭാ അനിശ്ചിതകാലത്തേയ്ക്ക് പിരിയുന്നു.

(സഭാ ദേശീയഗാനാലാപനത്തോടെ വൈകുന്നേരം 03.45-ന്

അനിശ്ചിതകാലത്തേയ്ക്ക് പിരിഞ്ഞു.)